

vlastivě
vědné muzeum
jesenicka

www.muzeum.jesenik.net

Zámecké náměstí 1
790 01 Jeseník

IČO: 64095410

Vlastivědné muzeum Jesenicka

příspěvková organizace zřízená a financovaná Olomouckým krajem



Plán Vlastivědného muzea Jesenicka, p.o. na rok 2017



Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka na rok 2017

Vlastivědné muzeum Jesenicka, Zámecké náměstí 1, 790 01 Jeseník, je příspěvkovou organizací Olomouckého kraje, statutárním zástupcem je Mgr. Veronika Rybová, ředitelka.

Vlastivědné muzeum Jesenicka v Jeseníku bylo zřízeno na základě Zřizovací listiny vydané Olomouckým krajem dne 17.3.2003 s platností od 17.3.2003. Hlavní činností je plnění funkce muzea dle ze zákona 122/2000 Sb., v platném znění. Vlastivědné muzeum Jesenicka, p .o. je zapsáno v obchodním rejstříku vedeném u Krajského soudu v Ostravě, oddíl Pr , vložka 725, je právnickou osobou a vystupuje v právních vztazích svým jménem a nese zodpovědnost z těchto vztahů vyplývajících.

Vlastivědné muzeum Jesenicka zahrnuje dvě zařízení– Vodní tvrz v Jeseníku u Zámeckého náměstí 1 a Muzeum V.Priessnitzze v Priessnitzových léčebných lázních.

I. Úvod

str.3

II. Přehled základní činnosti

str.6

- 1.Sbírky
- 2.Věda a výzkum
- 3.Prezentace

III. Povinná příloha – standardy

str. 18

I. Úvod

Plán Vlastivědného muzea Jesenicka byl zpracován na základě dílčích plánů odborných úseků, jeho realizace se bude odvíjet od schváleného rozpočtu pro rok 2017 a dle situace v personálních oblastech organizace. Bude nutné podřazovat v úsporných opatřeních z důvodu nedostatečné výše příspěvků na provoz i mzdy. Příspěvek zřizovatele stačí pouze na krytí nejzákladnějších výdajů – na mzdy, odvody z mezd, náklady na energie a na nájmy, což klade enormní nároky na vedení muzea i zaměstnance v oblasti produktivity práce, výkonových ukazatelů, shánění sponzorských příspěvků a finančních prostředků mimo dotaci zřizovatele.

Z důvodů nedostatečného financování zřizovatelem jsou průběžné tržby za vstupné nezbytné pro pokrytí nákladů organizace související především s výstavní činností. Plán výstav je primárně postaven na nutnosti oslovení co největší části veřejnosti. Koncepce výstavní činnosti se odvíjí jednak od nabídky kvalitních stálých expozic, z nichž dvě jsou multimediální a všechny interaktivní a dále krátkodobých výstav, z nichž část je věnována tématům regionální vlastivědy a část výstav pro děti, rodiny s dětmi a eventuelně uměleckým. Pro návštěvnický úspěch výstavy jsou nezbytné doprovodné programy, komentované prohlídky, workshopy, pracovní listy a jiné. Vzhledem ke stavu expozice věnované významné osobnosti Vincenze Priessnitze v jeho rodném domě v areálu Priessnitzových léčebných lázní, je prioritou nejbližších období v návaznosti na zpracované libreto, zpracování projektové dokumentace na novou multimediální, interaktivní expozici.

Sbírkotvorná činnost v roce 2017 bude pokračovat získáváním nových příspěvků prostřednictvím vlastních sběrů, darů, převody, dědictvím, nákupů v souladu se Zřizovací listinou. Případné nákupy budou financovány z příspěvků na provoz. Sbírkový budou odborně zpracovávány, evidovány a inventovány dle zákona 122/2000 Sb. V roce 2017 bude probíhat pátý rok druhého cyklu inventarizace sbírek. Sbírkový zapsané v CES musí být dle novely vyhlášky č. 275/2000 Sb. doplněny digitálními fotografiemi ve stanoveném množství.

V oblasti péče o sbírky Vlastivědné muzeum Jesenicka, p .o. opět požádalo o finanční příspěvek z programu ISO, respektive o příspěvek na odvlhčovače pro depozitář historie č .3 v Jeseníku. Při práci v depozitářích bude kladen důraz hlavně na dodržování zákona a vnitřních předpisů, správné vedení přírůstkových knih, jejich řádná autentizace a dopracování lokací a sledování klimatických podmínek. Pozornost bude věnována ochraně sbírek před krádežemi, vloupáním a požárem podle Metodického pokynu Ministerstva kultury České republiky č. 1/2010. Zároveň bude vyvinuto úsilí zajistit nové depozitáře pro podsbírku historie a archeologie.

Vědecko výzkumná činnost bude vyplývat z rozpočtu organizace. Úkoly jsou stanoveny tak, aby byly využitelné pro výstavní respektive prezentační činnost Vlastivědného muzea Jesenicka,

p .o.

Tradiční součástí činností muzea je v roce 2017 XVII. Ročník Svatováclavského setkání na téma 750. výročí Města Jeseníku. Vlastivědné muzeum Jesenicka, p .o. je společně se Státním okresním archívem v Jeseníku hlavním pořadatelem, dále se na akci organizačně podílejí Priessnitzovy léčebné lázně a.s., Společnost Vincenze Priessnitze, obec Bílá Voda a Městská kulturní zařízení Jeseník. Výstupy setkání jsou odborný seminář, vydání sborníku příspěvků a výstava ve Vodní tvrzi. Akce bude součástí oslav výročí města ve spolupráci s Městem Jeseník a

dalšími městskými institucemi. Vlastivědné muzeum Jesenicka podpoří mimoto oslavy speciálním programem dne 16. 9. 2017 ke Dnům evropského kulturního dědictví.

Na podporu činnosti muzea, návštěvnost mají významný vliv jednorázové akce typu Vánoční jarmark, Den evropského kulturního dědictví. Vzhledem k finanční náročnosti akcí, je zapotřebí je pokrýt financemi mimo dotaci Olomouckého kraje. Místní firmy a podnikatelé zatím preferují Vánoční jarmark a v roce 2017 tak, pokud zachovají přízeň, proběhne VIII. ročník Vánočního jarmarku.

Vlastivědné muzeum Jesenicka, p .o. se dále zapojuje ke Dnům seniorů, Dnům evropského kulturního dědictví, zahájení lázeňské sezóny.

V roce 2017 plánuje Vlastivědné muzeum Jesenicka, p .o. společně se Státním okresním archívem vydání dvou sborníků, respektive Sborníku Jesenicka a Sborníku k XVII. ročníku Svatováclavského setkání.

Na rok 2017 plánujeme rozšířit propagaci muzea o vlastní facebook, dosud byly využívány ke komunikaci především sociální sítě partnerů muzea. Vlastivědné muzeum Jesenicka plánuje také tvorbu nových webových stránek v návaznosti na rozpočet organizace.

V oblasti propagace je dále cílem v roce 2017 využívání billboardů a to jak na stálé expozice, tak na krátkodobé výstavy. Přes enormní snahu se stále nedaří dostat informace o muzejních akcích mezi širokou veřejnost. Město Jeseník zrušilo vydávání osvědčeného periodika Kulturního měsíčníku, které nahradilo A4 časopisem Naše město. Sice na křídovém papíře, ale bez potřebného množství přehledných informací o aktuálním dění ve městě, což poškozuje nejen pořadatele akcí, ale i samotné návštěvníky. Vlastivědné muzeum Jesenicka využívá tištěných periodik i elektronických pro zviditelnění svých akcí, výlepu plakátů na celém Jesenicku, materiálů, které jsou distribuovány do penzionů a hotelů Jesenicka, zpráv v rozhlasu.

Pro další výnosy muzea jsou nutné investiční akce stavebního rázu, již dlouhodobě požadované a proklamované. Momentálně jsou, bohužel, komplikovány nedořešenými majetkoprávními vztahy v souvislosti s vydáním majetku, respektive Vodní tvrze a pozemků církvi. Stále potřebnější je vybudování výtahu pro imobilní a stěhování fundusu, s čímž doprovodně souvisí vybudování recepce ve vhodnějších nástupních prostorách a také muzejního shopu a sociálního zázemí.

Vlastivědné muzeum Jesenicka se ve Vodní tvrzi potýká s absencí zastřešeného nádvoří Vodní tvrze, absencí kavárny v rámci odpočinkové zóny návštěvníků, absencí multifunkčního prostoru pro přednášky, semináře, workshopy a další jednorázové akce, které v současnosti Vlastivědné muzeum realizuje buď v najatých prostorách mimo Vodní tvrz a nebo přímo ve svých výstavních prostorách k tomu účelu ne plně vyhovujících. V souvislosti se zmíněnou odpočinkovou zónou je nutné opravit fasádu v nádvoří Vodní tvrze a také vnější fasádu objektu, která je skutečně tristní. Součástí by měla být nová informační tabule u vstupu do Vlastivědného muzea Jesenicka s aktuálními informacemi.

V roce 2017 je opětovně naplánováno vybudování rozvodů teplé vody neb stávající stav neodpovídá hygienických normám. Dosud nebylo zrealizováno z důvodu nastavení rozpočtu zřizovatelem.

Oprava a údržba objektů, které má Vlastivědné muzeum Jesenicka v nájmu je nákladná. V roce 2017 by měl proběhnout ochranný nástřik střechy Vodní tvrze. Nákladné jsou rovněž zákonné povinnosti vyplývající z užívání objektů, které navyšuje provoz nových

multimediálních expozic, kde jsme povinni hradit servis audio-vizuálních zařízení, nákup drahých lamp do projektorů aj. Ne u všech expozic převyšují tržby za vstupné náklady na provoz expozice.

Absence prostor pro práci technika ve Vodní tvrzi je velkou komplikací provozu, kterou by měla řešit studii rekonstrukce navrhovaná úprava prostor. Bez dílny a potřebného zázemí jsou technické práce na údržbě a opravě objektů neuvěřitelně komplikované.

V otázkách personálních je velkým problémem takzvaný podstav zaměstnanců a s tím související absence zastupitelnosti a setrvale nadstandardní produktivita práce zaměstnanců. Vzhledem k nutnosti zastat co nejširší spektrum prací mají zaměstnanci kumulovány funkce a vysoké nasazení. Ekonom a personalista, IT technik, správce webu poskytují služby externě a přes vzdálený zdroj. Přepočtový stav zaměstnanců je 10. Odborných pracovníků má Vlastivědné muzeum Jesenicka pět, z nichž jeden je v Javorníku a jeden spolupracuje externě. Celkový počet krátkodobých výstav je pro rok 2017 deset, z čehož plyne i počet výstav na osobu za rok a to včetně ředitelky. Výtvarnice muzea je zároveň průvodkyní a lektorkou a výtvarné řešení výstav, plakáty řeší na recepci za přepážkou.

Výše finančních příspěvků mimo rozpočet zřizovatele činil v předchozích letech cca čtvrt milionu korun.

Z dlouhodobého hlediska je tento stav těžko udržitelný. Pro rozvoj muzea v turistické oblasti, které navíc každoročně generuje tržby ve výši 750.000,- Kč v minimálním počtu zaměstnanců, jsou nutné investice do pracovního zázemí zaměstnanců, posílení rozpočtu ve mzdové i provozní části a rekonstrukce objektu v návaznosti na požadavky moderního muzea v horské oblasti. Zřizovatel je již cca 10 let upozorňován písemnou formou, ve rozborech ekonomických, výroční zprávě ředitele, ale i ústně, nicméně bez snahy o systémové řešení.

Mgr. Veronika Rybová
ředitelka


**VLASTIVĚDNÉ MUZEUM
JESENICKA**
PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE
ZÁMECKÉ NÁMĚSTÍ 1, 790 01 JESENÍK

Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka na rok 2017

II. Přehled základní činnosti

1. Sbírky

1.1. Vlastní sbírková činnost

Historie 1:

Ke stěžejním oblastem výzkumu oddělení historie v roce 2017 budou náležet především výzkum spojený s přípravami realizace nové multimediální a interaktivní expozice Vincenze Priessnitze umístěné v jeho rodném domě v Jeseníku-Lázních. Mezi další úkoly bude patřit výzkum dějin profesionálních i dobrovolných hasičských sborů na Jesenicku a výzkum spojený s oslavami 750. let od první písemné zmínky o městě Jeseník, jež je zároveň tématem XVII. Svatováclavského setkání. Takto orientovaná výzkumná činnost se bude odvíjet jednak od plánovaných akcí - výstav muzea na rok 2017 a jednak vlastní badatelskou činností odborných pracovníků-historiků. Výsledky takto orientovaného výzkumu pak budou následně využity při katalogizaci podsbírky historie a při zpracovávání plánu jejího systematického doplňování.

Historie 2:

Ke stěžejním tématům práce v rámci depozitáře č. 2 v roce 2017 bude náležet především kooperace na plánovaných výstavách Vlastivědného muzea Jesenicka, týkajících se dějin Jesenicka a zvláště pak oslav 750. let od první písemné zmínky o městě Jeseník. Dalším úkolem bude spolupráce na přípravě realizace nové multimediální a interaktivní expozice Vincenze Priessnitze umístěné v jeho rodném domě v Jeseníku-Lázních. Takto orientovaná výzkumná činnost se bude odvíjet taktéž na základě vlastní badatelské činnosti správce depozitáře č. 2. Výsledky budou následně využity při katalogizaci podsbírky historie a při zpracovávání plánu jejího systematického doplňování.

Archeologie:

Práce na interním katalogu kachle ve sbírkách VMJ.

Práce na zkompletování sbírek z archeologického výzkumu Jánský vrch.

Biologie:

Hmotná a fotografická dokumentace význačných sběrů a nálezů jako podkladového materiálu pro mapování rozšíření flóry a fauny na Jesenicku s cíleným zaměřením na fotografickou dokumentaci chráněných druhů a sledování stavu jejich výskytu v PR a PP a především mimo ně.

Postupná komplexní dokumentace živé přírody jesenického regionu pro doložení současného stavu bioty.

Sbírková činnost a výzkum bude také reflektovat zvolené téma výstavy pro rok 2017.

Doplňování předmětů ve sbírkové evidenci – část botanická. Plánovitě sledování vytypovaných lokalit Jesenického regionu vlastní výzkumnou a sběratelskou činností, především rozšiřování méně početných herbárií a srovnávání lokalit výskytu se současným

stavem. Sběr vyšších rostlin - krytosemenných, kaprad'orostů a mechorostů pro doplnění sbírky, se zaměřením na doplnění herbárií a lichenologii. Vše s ohledem na ohrožené a vzácné druhy. Doplnování předmětů ve sbírkové evidenci – část zoologická. Plánovité i náhodné sběry bezobratlých a sběr usmrcených obratlovců, osteologických pozůstatků, vajec a hnízd ptáků pro doplnění sbírky se zaměřením na skupiny méně zastoupené (entomologie, osteologické preparáty, hnízda a vejce ptáků). Vše s ohledem na ohrožené a vzácné druhy.

Detašované pracoviště Javorník:

Pokračování v práci na interním katalogu předmětů k Velké válce – sbírek militárií uložených v depozitu VMJ Javorník.

Zahájení práci na interním katalogu božích muk, křížů a pomníků v Javorníku.

Geologie:

Hmotná a fotografická dokumentace význačných geologických, mineralogických, paleontologických lokalit včetně sběrů a nálezů jako podkladového materiálu pro rozvoj geologických poznatků o Jesenicku.

1.1.2. Systematický zápis

Záměry společenských a přírodních věd

a) Humanitní vědy

Historie 1:

Systematický zápis bude probíhat v návaznosti na chronologickou evidenci. Doplnění stávajícího systematického zápisu bude vykonáváno při nově zjištěných skutečnostech.

Historie 2:

Systematický zápis bude probíhat v návaznosti na chronologickou evidenci. Doplnění stávajícího systematického zápisu bude vykonáváno při nově zjištěných skutečnostech.

Detašované pracoviště Javorník:

V rámci sbírek VMJ Javorník budou v průběhu roku 2017 zpracovány všechny nové přírůstkové čísla, nejméně však 100 nových inventarizačních čísel.

Archeologie:

V rámci archeologických sbírek VMJ budou v průběhu roku 2017 zpracovány všechny nové přírůstkové čísla, nejméně však 100 nových inventarizačních čísel.

b) Přírodní vědy

Biologie:

V rámci podsbírek botaniky a zoologie VMJ bude v průběhu roku 2017 zpracováno minimálně 100 nových inventarizačních čísel.

Geologie:

V rámci podsbírkky geologie bude v průběhu roku 2017 evidováno minimálně 100 nových inventárních čísel.

1.2. Inventarizace

Historie 1:

Do 31.12.2017 bude provedena revize fondů podle desetiletého plánu revizí pro léta 2012–2021. Jedná se o 660 inventárních záznamů fondu *písemnosti*, což představuje asi 9,6% podsbírkky historie. K tomu proběhne inventura nových akvizic připsaných do sbírky v průběhu roku 2017 a revize předmětů na dlouhodobých zápůjčkách z VMJ včetně dlouhodobých interních výpůjček. Souběžně s revizemi předmětů proběhne i opatření fotografické dokumentace každého předmětu s následným uložením do příslušné databáze (DEMUS).

Historie 2:

Do 31.12.2017 bude provedena revize fondů podle desetiletého plánu revizí pro léta 2012–2021. Jedná se o 660 inventárních záznamů fondu *písemnosti*, což představuje asi 9,6% podsbírkky historie. K tomu proběhne inventura nových akvizic připsaných do sbírky v průběhu roku 2017 a revize předmětů na dlouhodobých zápůjčkách z VMJ včetně dlouhodobých interních výpůjček. Souběžně s revizemi předmětů proběhne i opatření fotografické dokumentace každého předmětu s následným uložením do příslušné databáze (DEMUS).

Archeologie:

Do 31. 12. 2017 bude provedena revize části archeologických sbírek VMJ podle dlouhodobého plánu ve smyslu platných předpisů a s ní i předepsaná digitalizace. Zároveň se provede revize všech předmětů uložených v jiných institucích.

Detašované pracoviště Javorník:

Do 31. 12. 2017 bude provedena revize část sbírek VMJ Javorník podle dlouhodobého plánu ve smyslu platných předpisů a s ní i předepsaná digitalizace. Zároveň se provede revize všech předmětů uložených v jiných institucích a všechny nové přírůstky schválené Sbírkovou komisí též projdou inventarizací.

Biologie:

Do 31. 12. 2017 bude provedena revize č. 6 části biologických sbírek VMJ podle dlouhodobého plánu ve smyslu platných předpisů a s ní i předepsaná digitalizace daných položek. Revidováno a digitalizováno bude 527 inventárních čísel entomologického fondu (Carabidae) dle plánu a všechny nově zapsané přírůstky roku 2017 spolu s revizí předmětů dlouhodobých zápůjček v jiných institucích.

Geologie:

Do 31. 12. 2017 bude provedena revize část geologické sbírky VMJ podle dlouhodobého plánu ve smyslu platných předpisů a s ní i předepsaná digitalizace. V roce 2017 bude revidována Skupina Vrbenská (bez série Rejvízské) a skupina Andělohorská. Zároveň se provede revize všech předmětů uložených v jiných institucích a všechny nové přírůstky schválenými Sbírkovou komisí.

1.3. Restaurování a konzervace

Historie 1:

Průběžné základní čištění proběhne u sbírkových předmětů podléhajících inventuře, případně vnesených z depozitářů na základě výpůjčních smluv (vč. interních). Nově ukládané předměty budou v depozitářích zajištěny proti prachu a jiným nepříznivým vlivům. V případě potřeby proběhne dezinfekce napadených předmětů vhodnými prostředky a přípravky. Restaurování předmětů se provádí na externích pracovištích. Je plánováno zrestaurování sbírkového předmětu sbírkového předmětu př. č. 723/63, inv. č. H/JE 7427, lidová skříň. Splnění tohoto záměru je odvislé od finančních možností muzea, je zde však možnost získat alespoň část prostředků skrze dotaci z programu ISO v části D poskytovanou MK ČR.

Historie 2:

Průběžné základní čištění proběhne u sbírkových předmětů podléhajících inventuře, případně vnesených z depozitářů na základě výpůjčních smluv (vč. interních). Nově ukládané předměty budou v depozitářích zajištěny proti prachu a jiným nepříznivým vlivům. V případě potřeby proběhne po konzultaci s odborníkem dezinfekce napadených předmětů vhodnými prostředky a přípravky. V případě potřeby dle zjištěného stavu předmětů bude přistoupeno k jejich konzervování.

Archeologie:

Každoroční základní ošetření všech nalezených dřevěných předmětů nacházejících se v depozitáři VMJ v Jeseníku pomocí schválených konzervačních přípravků (Lignofix atd.) Všechny archeologické kovové předměty uložit do polystyrénových pouzder. V roce 2017 se díky finančním prostředkům musí provést odborné ošetření těchto předmětů:

Seznam železných předmětů k návrhu konzervování.

733/70		H 1095 kování dveří
		H 1096 kolečko ostruhy
		H 1097 klíč
H 1098	-	H 1104 drobné předměty
		H 1105 železná závora
H 1106	-	H 1109 stavební kování
		H 1110 napínací hák
		H 1111 kování postranice
		H 1112 kování
H 1113	-	H 1115 klíček
H 1116	-	H 1117 kování
H 1118	-	H 1121 klíč
H 1126	-	H 1127 klíč
H 1128	-	H 1130 železné předměty
H 1131	-	H 1132 zámek
H 1133	-	H 1135 stavební kování
		H 1137 kování dveří
		H 1138 závora
H 1139	-	H 1141 zámek
		H 1142 přezka
		H 1143 třmen

bez čísla – kulatý popelník s vyobrazením opice – litina (nález Javorník parc .č .777)

Všechny tyto předměty jsou zkorodované, menších rozměrů, z nich nejdelší nepřesahuje 31cm a podle karet by se mohlo jednat o kolekci předmětů nalezených při výzkumech buď na zřícenině hradu Rychleby, nebo při stavebních pracích na zámku Jánský Vrch.

Detašované pracoviště Javorník:

Každoroční základní ošetření všech nalezených dřevěných předmětů nacházejících se v depozitáři VMJ v Javorníku pomocí schválených konzervačních přípravků (Lignofix atd.) Všechny archeologické kovové předměty uložit do polystyrénových pouzder a nové sbírkové předměty zakrýt vhodnými obaly před prachem. Dle finančních možností bude provedeno konzervování vybraných poškozených předmětů odborným pracovníkem. Budou využity dary Společnosti Jánský vrch.

Biologie:

Základní ošetření, zásadní ošetření a především konzervování bude v roce 2017 provedeno u všech nových exponátů předkládaných Poradnímu sboru pro sbírkotvornou činnost VMJ. Každoročně je prováděno ošetření entomologických sbírek přípravky proti hmyzím škůdcům. Dle finančních možností bude provedeno repreparování u vybraných poškozených dermoplastických preparátů preparátorem.

Geologie:

Není zde nic uvedeno. Ani v plánu na rok 2016, umístěném na webu VMJ nic není. Kolonka v plánu na rok 2016 úplně chybí.

1.7. Depozitáře

Prioritou je centralizace sbírek Vlastivědného muzea Jesenicka, p.o..

Historie 1:

V roce 2017 se předpokládá pořízení dalšího potřebného vybavení do depozitářů oddělení historie č. 1 a 3. Týká se to zvláště odvlhčovače pro depozitář č. 1 ve Vodní tvrzi (původní odvlhčovač musel být jako neopravitelný vyrazen), úložných krabic a obalových materiálů. Uskutečnění těchto nákupů je ovšem silně závislé na finančních možnostech muzea, lze však využít např. dotace z programu ISO/D poskytované MK ČR.

S ohledem na již nedostačující kapacitu stávajících depozitářů bude vznesen požadavek na Zajištění nového depozitárního prostoru, který by umožnil lepší uložení především sbírek výtvarného umění (malířství) a dále objemnějších předmětů (např. nábytek). Získání nového prostoru by zároveň umožnilo dané soubory předmětů vhodně rozšiřovat o další přírůstky. Zajištění nového depozitárního prostoru, také jeho vybavení potřebným fundusem pro adekvátní uložení sbírkových předmětů a dále jeho provoz se ovšem bude odvíjet od stavu financí muzea.

Správa depozitářů bude probíhat dle platných předpisů (kontroly stavu, měření vlhkosti a teploty, vedení depozitárních deníků).

Historie 2:

V roce 2017 se předpokládá pořízení dalšího potřebného vybavení do depozitáře č. 2. Půjde především o úložné krabice a obalový materiál. Dále je plánováno pořízení alespoň jednoho žebříku nutného k manipulaci a práci se sbírkovými předměty uloženými ve vysokých policových regálech. Tento nákup se bude týkat přednostně právě depozitáře č. 2. Využit bude v případě potřeby i pro depozitáře č. 1. a 3.

Správa depozitářů bude probíhat dle platných předpisů (kontroly stavu, měření vlhkosti a teploty, vedení depozitářních deníků).

Detašované pracoviště Javorník:

Oddělení VMJ Javorník nárokuje pro rok 2017 nový depozitní prostor z důvodu zaplnění stávajícího. Závady ve stávajícím nejsou.

Biologie:

Oddělení biologie nenárokuje pro rok 2017 nové depozitní prostory. Nadále bude kontrolována teplota a relativní vzdušná vlhkost. Je instalován odvlhčovač vzduchu jak v depozitáři, tak v pracovně.

Archeologie:

Oddělení archeologie Vlastivědného muzea Jesenicka nenárokuje pro rok 2017 nové depozitní prostory a závady ve stávajících nejsou.

Geologie:

Oddělení geologie nenárokuje pro rok 2017 nové depozitní prostory. Závady ve stávajícím nejsou.

2. Věda a výzkum

Interní úkoly

a) Humanitní vědy

Historie 1:

V roce 2017 se hodlá oddělení historie VMJ věnovat hned několika vnitřním výzkumným úkolům. A to především výzkumu spojeného s přípravami realizace nové multimediální a interaktivní expozice Vincenze Priessnitze umístěné v jeho rodném domě v Jeseníku-Lázních. Mezi další úkoly bude patřit výzkum dějin profesionálních i dobrovolných hasičských sborů na Jeseníku. Další výzkum bude orientován na a výzkum spojený s oslavami 750. let od první písemné zmínky o městě Jeseník, jež je zároveň tématem XVII. Svatováclavského setkání. Je počítáno s publikováním odborných článků, prezentací příspěvku na svatováclavském odborném semináři a také s krátkodobými výstavami prezentujícími výsledky těchto výzkumů. Závěr roku pak bude patřit již tradičně vánoční výstavě, která přiblíží betlémské umění a vánoční zvyky našich předků. Plánované autorské výstavy budou rovněž doplňovány v rámci možností o vhodné interaktivní prvky a doprovodné programy.

Historie 2:

V roce 2017 se hodlá správce depozitáře č. 2 věnovat několika vnitřním výzkumným úkolům, a to ve spolupráci s historikem VMJ. V rámci jednoho výzkumného úkolu se pozornost zaměří na dějiny Města Jeseníku. Náplň tohoto výzkumu vychází z hlavního tématu XVII. svatováclavského setkání, které bude právě věnováno 750. letému výročí od první písemné zmínky o městě Jeseníku. V tomto případě je počítáno s publikováním odborného článku, prezentací příspěvku na svatováclavském odborném semináři a také ve spolupráci s historiky VMJ s krátkodobou výstavou, prezentující výsledky tohoto výzkumu. Dalším úkolem bude ve spolupráci s historikem VMJ práce na přípravě

realizace nové multimediální a interaktivní expozice Vincenze Priessnitze umístěné v jeho rodném domě v Jeseníku-Lázních.

Detašované pracoviště Javorník:

V roce 2017 se bude pokračovat v interním katalogu předmětů týkající se 1.světové války. Práce na interním katalogu božích muk, křížů a pomníků v Javorníku. Dojde k ukončení prací na fotografickém katalogu náhrobních křížů a jiných funerálních předmětů na starých hřbitovech Javornicka.

Archeologie:

V roce 2017 bude pokračovat práce na interním katalogu kachlí ve sbírkách VMJ.

b) Přírodní vědy

Geologie:

V roce 2017 bude pokračovat výzkum, dokumentace současných i historických geologických a mineralogických lokalit Jesenického regionu s důrazem na lokality v současnosti zanikající s cílem jejich dohledání, zaměření GPS a fotodokumentace jejich současného stavu – průběžně. Studium granitických pegmatitů Jesenicka. Průběžně budou prováděny výzkumné úkoly související s kurátorstvím výstav a systematickou sběratelskou činností.

Biologie:

V roce 2017 bude pokračovat výzkum a mapování flóry a fauny Jesenického regionu s přihlédnutím k historickým lokalitám i monitorování chráněných lokalit a jejich okolí se zaměřením na flóru. Průběžně budou prováděny výzkumné úkoly související s kurátorstvím výstav.

Externí úkoly

a) Humanitní vědy

Historie I:

Bude pokračováno v monitorování regionu v oblasti tradiční lidové kultury za účelem nominace k udělení titulu Mistr tradiční rukodělné výroby Olomouckého kraje a dále za účelem zápisu do Seznamu nemateriálních statků tradiční lidové kultury Olomouckého kraje.

Oddělení se také zapojí do další fáze mezinárodního výzkumného projektu Stopami Poláků v českém (rakouském) Slezsku. Projekt je financován Ministerstvem kultury Polské republiky a jeho hlavním cílem je zmapovat polské stopy na území českého Slezska (dříve rakouského). VMJ se do projektu zapojilo již v roce 2015 se záměrem prozkoumat pobyty příslušníků polského národa v lázních Gräfenberg v období mezi dvěma světovými válkami. Jako hlavní pramen k tomuto výzkumu posloužily svazky jednotlivých ročníků Kurliste (Lázeňských listů) z let 1918–1938. Historik VMJ se v rámci další fáze na základě kontaktu od vedoucích tohoto projektu zapojí do další činnosti pokračováním takto nastaveného badatelského záměru, který není prozatím plně vyčerpán.

Předpokládaným výstupem bude příspěvek prezentovaný na případné konferenci roce 2017.

Historie 2:

Oddělení historie se také zapojí do další fáze mezinárodního výzkumného projektu Stopami Poláků v českém (rakouském) Slezsku. Projekt je financován Ministerstvem kultury Polské republiky a jeho hlavním cílem je zmapovat polské stopy na území českého Slezska (dříve rakouského). VMJ se do projektu zapojilo již v roce 2015 se záměrem prozkoumat pobyty příslušníků polského národa v lázních Gräfenberg v období mezi dvěma světovými válkami. Jako hlavní pramen k tomuto výzkumu posloužily svazky jednotlivých ročníků Kurliste (Lázeňských listů) z let 1918–1938. Historik VMJ se v rámci další fáze na základě kontaktu od vedoucích tohoto projektu zapojí do další činnosti pokračováním takto nastaveného badatelského záměru, který není prozatím plně vyčerpán.

Předpokládaným výstupem bude příspěvek prezentovaný na případné konferenci roce 2017.

Detašované pracoviště Javorník:

Ve spolupráci s jinými organizacemi se podílet na vybudování informačních panelů k historickým tématům našeho regionu.

Ve spolupráci s Javornickou dělostřeleckou gardou o.s podílet se na vybudování informačních panelů týkající se vojenských dějů v regionu Javornicka.

Bílá Voda – úmrtí ruských zajatců – rozpracováno, v roce 2016 bude dokončeno.

Vidnava – úmrtí příslušníků finanční stráže v roce 1938, rozpracováno.

Vlčice – sídlo rakouské armády v Prusko-rakouských válkách, rozpracováno.

Vápenná – pád stroje Messerschmidt 109 – úmrtí pilota – Bruno Ramonat, rozpracováno, mělo být ukončeno v roce 2016, posunuto na rok 2017 k dokončení.

Informační tabule k vojenským událostem v 30.leté válce u Javorníka.

Javorník – zajatecký lágr pro odsunuté němce – nepotvrzené úmrtí, rozpracováno, v roce 2016 mělo být dokončeno, posunuto na rok 2017.

Archeologie:

Ve spolupráci s jinými organizacemi podílet se na kontrole opevněných sídel z důvodu nelegálních výkopů. Ve spolupráci s Lesy ČR vybudování informačních tabulí na místě opevněných sídel.

b) Přírodní vědy

Geologie:

V roce 2017 je plánovaná příležitostná spolupráce v oblasti problematiky granitoidních hornin žulovského plutonu a granitických pegmatitů na Šumpersku k KGE PŘF UP v Olomouci a Geologickým ústavem PŘF MU v Brně.

Biologie:

V roce 2017 dle propozic bude pokračovat monitoring ptáků pro databáze ČSO. Je vítané dle nabídky navázat příležitostnou spolupráci v rámci projektů i s regionálním pracovištěm CHKOJ, AOPK či UPOL.

2.4. Studium, školení

a) Humanitní vědy

Historie 1:

Na rok 2017 je plánováno absolvování školení v oblasti ovládání muzejní databáze Demus, které pořádá CITEM (Metodické centrum pro informační technologie v muzejnictví) v Brně. Předpokládá se rovněž i účast na dalších školeních pořádaných komisemi při AMG ČR. Především je plánováno absolvování semináře organizovaného v období podzimu Komisí regionální historie Moravy a Slezska. Dle vhodné nabídky se předpokládá účast na semináři zaměřeného na otázky muzejního marketingu a ekonomických otázek souvisejících s výstavní, výzkumnou a propagační činností v muzeích.

Historie 2:

Na rok 2017 je plánováno absolvování školení v oblasti ovládání muzejní databáze Demus, které pořádá CITEM (Metodické centrum pro informační technologie v muzejnictví) v Brně. Předpokládá se rovněž i účast na dalších školeních pořádaných komisemi při AMG ČR. Jedná se o semináře pořádané Komisí pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku zaměřené na problematiku lektorských programů atd.

Detašované pracoviště Javorník:

Účast na konferencích, seminářích a workshopech vyplyne z nabídek během roku 2017 a především aktuálních časových možností. Preferovány jsou odborné akce zaměřené regionálně, a pak ty, jež budou přispívat k upevnování odborných znalostí systematiky, např. konference k ochraně sbírek nebo odborných kurzů. Vítaná je i účast na seminářích a konferencích AMG se zaměřením na lektorství a kontakt s veřejností. Vedením VMJ je podporovaná účast aktivní formou.

Archeologie:

Účast na konferencích, seminářích a workshopech vyplyne z nabídek během roku 2017 a především aktuálních časových možností. Preferovány jsou odborné akce zaměřené regionálně, a pak ty, jež budou přispívat k upevnování odborných znalostí systematiky, např. konference k ochraně sbírek nebo odborných kurzů. Vítaná je i účast na seminářích a konferencích AMG se zaměřením na lektorství a kontakt s veřejností. Vedením VMJ je podporovaná účast aktivní formou.

Archeolog VMJ studuje v roce 2017 na Slezské univerzitě v Opavě navazující magisterský obor – Středověká archeologie.

b) Přírodní vědy

Geologie:

Účast na konferencích, seminářích a workshopech vyplyne z nabídek během roku 2017 a především aktuálních časových možností. Preferovány jsou odborné akce zaměřené regionálně, a pak ty, jež budou přispívat k upevnování odborných znalostí systematiky, např. konference k ochraně sbírek nebo odborných kurzů. Vítaná je i účast na seminářích a konferencích geologické komise AMG se zaměřením na lektorství a kontakt s veřejností. Vedením VMJ je podporovaná účast aktivní formou.

Biologie:

Účast na konferencích, seminářích a workshopech vyplyne z nabídek během roku 2017 a především aktuálních časových možností. Preferovány jsou odborné akce zaměřené regionálně, a pak ty, jež budou přispívat k upevňování odborných znalostí systematiky, např. konference k ochraně sbírek nebo odborných kurzů. Vítaná je i účast na seminářích a konferencích botanické komise AMG se zaměřením na lektorství a kontakt s veřejností. Vedením VMJ je podporovaná účast aktivní formou.

3. Prezentace

3.1. Ediční činnost

3.1.1. Vydané muzeum: Sborník Jesenicko sv. 18

Sborník příspěvků ke XVII. ročníku Svatováclavského setkání – ve
Spolupráci se Státním okresním archivem v Jeseníku

3.2. Výstavy krátkodobé

Hlavní výstavní sál

- 24.1. 2017 – 26.3.2017 „**Damascénské nože**“ – archeolog VMJ
4.4.2017 – 28. 5. 2017 „**Oheň je dobrý sluha, ale zlý pán**“ – historik VMJ
6. 6. 2017 – 3. 9. 2017 „**Pytlák a jeho zbraň**“ – biolog VMJ
12. 9. 2017 – 19. 11. 2017 „**750. let města Jeseník**“ – historik a archeolog VMJ
28. 11. 2017 – 7. 1. 2018 „**Čas adventu a vánoc ve Vodní tvrzi**“ - historik VMJ

Galerie

7. 2. 2017 – 21. 5. 2017 „**Historie papírové hračky aneb výstava, kterou byste si měli stříhnout**“ – historik VMJ
30. 5. 2017 – 31. 8. 2017 „**Od Ferdy po Jonatána – zvířata jako hlavní hrdinové v moravské literatuře pro děti**“ - výtvarník VMJ
5. 9. 2017 – 31. 10. 2017 „**Šťastný život v secesi**“ - historik VMJ
7. 11. 2017 - 19. 11. 2017 „**Umělecká výstava Mgr. Heleny Šikové, BcA. Ivany Kužilkové a místních umělců**“ – výtvarnice VMJ
30. 11. 2017 – 14. 1. 2018 „**Mnoho tváří geologie**“ – geolog VMJ

3.3 Expozice – Vlastivědné muzeum Jesenicka má spolu s Muzeem Vincenze Priessnitze celkem pět stálých expozičních, z nichž dvě jsou multimediální.

Archeologie a historie Jesenicka
Čarodějnické procesy na Jesenicku v 17. století
Fauna a flóra Jesenicka
Spirála času Země – geologická expozice
Vincenz Priessnitz a lázně Gräfenberg

Detašované pracoviště Javorník:

Pro rok 2017 se bude pokračovat ve spolupráci s městem Javorník, kde má vzniknout nová expozice v Soudní budově (vše ovšem bude záviset na finančních prostředcích města Javorníku).

3.4. Exkurze 2017

Okolím Rejvízu za loupeživými rytíři. – historik VMJ
Koberštejn – ochránce zlatonosných ložisek. – historik VMJ
Zaniklá vesnice Hraničky – archeolog VMJ
Zaniklá vesnice Růženec – archeolog VMJ

3.5. Přednášky 2017

Od hradu k hradu – archeolog VMJ
Od hradu k hradu II. – archeolog VMJ
Priessnitz byl první, ale ne jediný – z historie dalších vodoléčebných ústavů (nejen) na Jesenicku – historik VMJ
Temné období Jesenických dějin: léta 1938 – 1945 – historik VMJ

Pravidelně budou probíhat také přednášky pro objednatele – Vrbno pod Pradědem, obce Jesenicka, Brontosaurus, Domov pro seniory, školy a další.

3.6. Ostatní mimořádné akce 2016

18. 4. 2017 – **Mezinárodní den památek**

18. 5. 2017 – **Mezinárodní den muzeí**

Muzejní noc - v návaznosti na schválený rozpočet.

1. 10. 2017 - **Mezinárodní den seniorů**

European heritage days (EHD) - Vlastivědné muzeum Jesenicka se připojí k Evropskému dni dědictví komentovanými prohlídkami dne 16. 9. 2017.

XVII. ročník Svatováclavského setkání (27. 9. – 28. 9. 2017) pořádají Vlastivědné muzeum Jesenicka a Státní okresní archiv Jeseník. Součástí je seminář, vydání sborníku a výstava ve Vodní tvrzi (12. 9. 2017 – 19. 11. 2017)

Vánoční jarmark (8. – 9. 12. 2017) – prezentace lidových řemesel, středověké hudby, živého betlému a výstavy ve Vodní tvrzi s vánoční tematikou – Čas adventu a vánoc ve Vodní tvrzi (28. 11. 2017 – 7. 1. 2018).

Na přípravě jarmarku se podílí všichni zaměstnanci VMJ.

Volné vstupy ve stanovených dnech vybraných svátků.

3.7. Internet

3.7.1 Vlastní webové stránky

4.3. Členství v komisích

Archeolog VMJ – členství ve středomoravské archeologické regionální komise

Všichni odborní pracovníci VMJ – členství v poradním sboru ředitele pro sbírkovou činnost

Historik VMJ - členství v pracovní skupině pro tradiční lidovou kulturu Olomouckého kraje (zástupce za VMJ).

Historik VMJ- členství v komisi regionální historie Moravy a Slezska AMG.

Biolog VMJ – členství v botanické komisi AMG

4.5. Konzultace

Jsou poskytovány odborné i neodborné veřejnosti, převážně studentům.

4.10. Spolupráce s médii

Všichni odborní pracovníci i ředitelka pro propagaci činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka

4.11. Služby veřejnosti

při přípravě naučných stezek

přednášková činnost

jednotliví odborní pracovníci spolupracují s veřejnými i soukromými odbornými institucemi

zintenzivnění spolupráce se školami

spolupráce s Lesy ČR, CHKO

III. Příloha povinná - standardy

5. Standarty

Základní funkce muzea kodifikují standardy veřejných služeb dle zákona 122/2000 sb. v platném znění. Dodržování bude v roce 2017 jednou ze základních priorit.

Standard časové dostupnosti

Zpřístupnění sbírky nebo její části prostřednictvím muzejních výstav, expozic, muzejních programů, ediční činností, zpracování expertíz a posudků v oboru působnosti, zveřejnění zprávy a informací o poskytování veřejných služeb.

5.1. Výstavy ze sbírek

Zpřístupnění sbírky nebo její části formou stálých muzejních expozic a výstav je jednou ze základních podmínek standardu časové dostupnosti. Vlastivědné muzeum Jesenicka plánuje zpřístupnění všech stálých expozic a krátkodobých výstav dle otevíracích dob zveřejněných v jednotlivých zařízeních, na webu Vlastivědného muzea Jesenicka. Otevírací doba ve Vodní tvrzi je od 1.9. do 30.6. úterý až neděle od 9:00 – 17:00 h a v době hlavních prázdnin pondělí až neděle od 9:00 – 17:00 h.

Muzeum Vincenze Priessnitze je otevřeno od 1.2. do 30.6. od úterý do soboty od 14:00 do 17:00 h., v době hlavních prázdnin od úterý do neděle od 12:00 do 17:00 h., od 1.9. do 17.11. od úterý do soboty od 14:00 do 17:00 h.

5.2. Programy ze sbírek – termíny dílen, workshopů budou upřesněny během roku

Muzejní program

Dílny a workshopy budou pořádány k autorským výstavám.

Přednášky budou pořádány v pronajatých prostorách DUHA – Středisko volnočasových aktivit v bezprostřední blízkosti Vodní tvrze.

Dále budou pořádány komentované prohlídky. Po vznesení požadavku objednatelem.

Speciální akce

Muzejní noc

Vánoční jarmark

XVII. Svatováclavské setkání

Dny evropského dědictví

Den seniorů

Přednášky pro seniory – Vrbno pod Pradědem

Spolupráce s Domovem pro seniory

Speciální prohlídky pro mimoškolní aktivity Základních škol

5.3. Výroční zpráva

Výroční zpráva bude zveřejněna na webových stránkách Vlastivědného muzea Jesenicka, zkrácená verze pak ve Sborníku Jesenicko a dále v kronice Města Jeseníku.

5.4. Programy a publikace

Informace o výstavách a programech budou zveřejňovány na webu, plakátech, na pozvánkách, v tisku, v médiích. Z vlastních publikací budou důležitým příspěvkem v roce 2017 Sborník Jesenicka sv. 18 a Sborník příspěvků XVII. ročníku Svatováclavského setkání. Prodej vlastních publikací bude probíhat v zařízeních Vlastivědného muzea Jesenicka, v knihkupectví Domeček. Nabídka bude zveřejněna na webu muzea. Na webu jsou pak rovněž umístovány příspěvky odborných pracovníků.

5.5. Sbírkový a výstupy

V průběhu roku budou publikovány v tisku a na webu články k výstavám, případně a rovněž informace o sbírkách na webu – digitalizované sbírky.

5.6. Expertízy, posudky, pojednání

Budou zpracovány na vyžádání.

5.7. Standard ekonomické dostupnosti

Poskytování zlevněného vstupného pro děti, žáky, studenty, seniory, skupiny a zdravotně postižené, zajištění bezplatných vstupů ve dnech 18. 4., 8. 5., 18. 5., 5.-6.7., 28. 9., 28. 10., 17. 11. daných Zřizovací listinou a ve dnech Evropského kulturního dědictví.

Standards ekonomické dostupnosti budou uplatňovány prostřednictvím určených slev a volných vstupů ve stanovené dny. Informace o volných vstupech budou uveřejňovány na webu muzea, na plakátech a na vývěsných tabulích zařízení Vlastivědného muzea Jesenicka.

Slevy 50% ze vstupného budou uplatňovány pro žáky a studenty (základních, středních a vysokých škol), pro seniory nad 65 let, dále pro děti do 6 let ve skupinách a pro ZP občany.

Volné vstupy do stálých expozic jsou zajištěny pro děti do 6 let v doprovodu dospělých a dále pro držitele průkazů AMG, ICOM, Olomouc Region card, Zvázu muzeí na Slovensku, Fondu ohrožených dětí, Cestovní kniha, členů VMS, zaměstnance Krajského úřadu Olomouckého kraje. Ve všech zařízeních je poskytována 20% sleva ze vstupného na Rodinné pasy, na Senior pasy.

ceník vstupného je zveřejněn na webu, v tisku, na vývěsných tabulích zařízení Vlastivědného muzea Jesenicka, p .o.

5.8. Bezplatné vstupy

Podle zřizovací listiny budou ve všech zařízeních Vlastivědného muzea Jesenicka poskytovány volné vstupy ve dnech státních svátku 8. 5., 5.- 6. 7., 28. 9., 28. 10., 17. 11. a v Mezinárodní den památek (18. 4.) a Mezinárodní den muzeí (18. 5.). Informace o volných vstupech a otevíracích dobách budou na měsíčním programu, webu muzea a v tisku.

5.9. Standard fyzické dostupnosti

Bohužel, mají bezbariérový přístup návštěvníci pouze v Rytířském sále Vodní tvrze, všechny tři další stálé expozice ani výstavy v hlavním výstavním sále a galerii a expozice Vincenze Priessnitze, v Muzeum Vincenze Priessnitze v Priessnitzových lázních, tuto podmínku nesplňují.

5.10. Oznámení omezené dostupnosti

V roce 2017 nejsou plánovány žádné mimořádné uzavírky expozic a výstav. V případě aktuální potřeby (havárie, výpadek elektrické energie, nutná údržba) bude omezená

dostupnost zařízení oznámena na webu, ve vývěskách přímo na zařízeních a dle možnosti i v tisku.

5.11. Oznámení slev

Speciální slevy nad rámec vstupného nejsou plánovány, pouze v případě mimořádných akcí Muzejní noc, Vánoční jarmark, Dny seniorů atd. bude vstupné stanoveno speciálně pro konkrétní program. Výše vstupného bude oznámeno na webu, plakátech a v tisku.

10.11.2017

Mgr. Veronika Rybová
ředitelka Vlastivědného muzea Jesenicka


**VLASTIVĚDNÉ MUZEUM
JESENICKA**
PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE
ZÁMEČKÁ NÁMĚSTÍ 2, 760 01 JESENÍK

Mgr. Veronika Rybová
ředitelka Vlastivědného muzea Jesenicka